
Rechenschaftsbericht 
Cornelia Seibeld, MdA

Berliner Abgeordnetenhaus
16. Wahlperiode, Beginn: 26.10.2006
Stand: 31.10.2010

Vorgänge: 116 (PARDOK)

2010 2009 2008 2007 2006

Mündliche Anfragen 4 - 2 5 -

Kleine Anfragen 18 16 18 30 1

Anträge - 2 2 1 -

Reden 3 9 2 2 -

Vorgänge 25 27 24 38 1

Presseerklärungen 14 12 8 13 1
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Themen der Presseerklärungen:

2010
Flucht  aus  Maßregelvollzug,  GASAG  (Tariferhöhung,  Gerichtsurteil),  BBI-Flugrouten, 
Sicherungsverwahrung,  Wartemanagement  Bürgeramt,  Google  Street  View,  Badeverbot  Hunde, 
Lebensmittelkennzeichnung, Zentrale Anlaufstelle für Verbraucher, Fahrpreiserhöhung, Lompscher: 
Einteilung  Ost/West  bei  Ladenöffnung,  Straßenausbaubeitragsgesetz  (mit  Friederici), 
Restaurantkontrollen, Alkoholabgabealter, Lebensmittelsicherheit (Bericht des Senats)

2009
Verbraucherschutzmonitor, Wasserverträge, Smiley-System, Wahlkampf mit zweierlei Maß durch 
die  Grünen,  Freifahrt:  Frauengefängniszustände,  Defektes  Fax  legt  Landgericht  lahm,  Schöffen 
rechtswidrig ausgelost,  Handy-Blocker,  BVG-Personalie,  Führungsfähigkeit  Gisela von der Aue, 
Drogenhandel JVA Tegel

2008
Polizeiuniformen,  Haftverzögerung  „Segelboot-Bande“,  Nachträgliche  Sicherungsverwahrung 
jugendlicher  Straftäter,  Fachlehrermangel,  Peking-Reise  falsches  Signal,  Freigänger  nicht 
zurückgekehrt, Intensivtäterabteilung entlasten, Fürsorgepflicht für Oberstaatsanwalt

2007
Planungschaos  Neubau  JVA  Heidering,  Schutz  vor  Sexualstraftätern,  Drogenfunde  JSA, 
Pannenserie  im  Justizbereich,  Nachträgliche  Sicherungsverwahrung  auch  für  Jugendliche, 
Wohnungsprojekt  für  psychisch  kranke  in  Lankwitz  (mit  Friederici),  Jugendstrafvollzugsgesetz, 
Sicherungsverwahrung  in  Berlin,  Haftanstalt  Großbeeren  (mit  Rissmann),  Gewaltausbruch  JVA 
Tegel  (mit  Rissmann),  Medikamentenskandal  (mit  Rissmann),  Problem Freigang  (mit  Henkel), 
Suizid JVA Tegel 

2006
Vorstandswahl Versorgungswerk Berliner Rechtsanwälte
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Die letzten drei Presseerklärungen:
19.10.2010 | CDU setzt sich für Handyblocker ein

Seibeld: Flucht aus Maßregelvollzug lückenlos aufklären!
Zu der gelungenen Flucht eines Straftäters aus dem Maßregelvollzug erklärt die stellvertretende  
Fraktionsvorsitzende und Rechtsexpertin der CDU-Fraktion, Cornelia SEIBELD:

„Es ist kaum zu glauben, dass schon wieder einem Insassen die Flucht aus dem Maßregelvollzug  
gelungen ist. Der Fluchtverlauf spricht für eine präzise Planung, die nur möglich war, weil der  
Insasse offensichtlich Kontakt zur Außenwelt hatte. Es scheint nicht nur in den  
Justizvollzugsanstalten, sondern auch im Maßregelvollzug ein Problem mit Handys zu geben, die  
die dort Inhaftierten eigentlich gar nicht besitzen dürften.
Der Senat muss jetzt alles daran setzen, den Geflohenen so schnell als möglich zu finden und dann  
die Flucht lückenlos aufzuklären. Sowohl bei den Justizvollzugsanstalten als auch im 
Maßregelvollzug muss endlich dafür gesorgt werden, dass dort das Telefonieren mit dem Handy  
nicht mehr möglich ist. Die CDU-Fraktion setzt sich daher weiterhin für die Einführung von  
Handyblockern ein.“ 

15.09.2010 | Transparenzgebot bislang nicht erfüllt 

Seibeld: Urteil gegen Gasag bringt endlich Klarheit
Die verbraucherschutzpolitische Sprecherin der CDU-Fraktion, Cornelia SEIBELD, erklärt: 

„Das Urteil des Bundesverfassungsgerichts zur nicht statthaften Preisbindung des Gaspreises an  
den Ölpreis schafft endlich Klarheit und schützt Gas-Kunden vor möglicher Preistreiberei. Die  
Gasag sollte nunmehr mit Kulanz an ihre Kunden herantreten und selbstverständlich zuviel  
erlangte Einnahmen an die Kunden zurückzahlen. 
Außerdem sollte allein aus Gesichtspunkten des Verbraucherschutzes weitest gehend auf eine  
bereits angekündigte Anhebung des Tarifes verzichtet werden. 
Vielmehr sollte die Gasag mit einer Erhöhung der Transparenz im Preisgefüge ihres Unternehmens  
bei ihren Kunden punkten, nachdem ein weiteres Gerichtsurteil klar pro Offenlegung der Tarife  
ergangen ist. 
Die Gasag hat es selbst in der Hand: Kundenfreundlichkeit zeigen und Kunden behalten, oder  
Kundenfreundlichkeit ad acta legen und eine ganz neue `Flüchtigkeit´ kennen lernen, nämlich  
diejenige der Kunden selbst - und zwar zur Konkurrenz." 
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08.09.2010 | CDU-Fraktion fordert Aufklärung

Seibeld: Senat geht bei BBI-Flugrouten auf Crash-Kurs mit den Berlinern
Die verbraucherschutzpolitische Sprecherin der CDU-Fraktion, Cornelia SEIBELD, erklärt:

"Laut Plenarprotokoll vom 28.02.2008 hat der Regierende Bürgermeister Wowereit in der Debatte  
zum Volksentscheid die Berlinerinnen und Berliner mit folgendem Satz auf die notwendige  
Schließung des Flughafens Tempelhof einschwören wollen: „Ich weiß nicht, ob die Berlinerinnen  
und Berliner, die heute den Flughafen (Anm. Tempelhof) so schön finden, weil dort kaum 
Flugbetrieb stattfindet und keiner gestört wird, wirklich wissen, was dies (Anm. eine Weiterführung  
als Privat- und Geschäftsflughafens) an Lärmbelästigung und zusätzlicher Gefährdung für die  
Menschen in dieser Stadt bedeuten würde.“
Angesichts der nun vorliegenden Flugrouten zum neuen Großflughafen BBI hätte der Regierende  
Bürgermeister auch hier wohl besser geschwiegen. Denn die Flugrouten versprechen praktisch  
zwei Drittel Berlins eine dauerhafte, unüberhörbare Teilnahme an den bis zu 600 Starts und  
Landungen vom neuen Großflughafen. 
Wir werfen dem Senat hier eine Desinformationspolitik der Bürgerinnen und Bürger vor und  
fordern umgehend Aufklärung und Transparenz in den anstehenden Verhandlungen zu den Routen.  
Denn es ist offenbar mitnichten so, wie es Frau Junge-Reyer sieht, dass man an die Weisungen der  
Deutschen Flugsicherung gebunden ist. Im Rahmen des mehrmonatigen Beratungsverfahrens  
können vielmehr noch Änderungen vorgenommen werden. Und genau auf diese Veränderungen  
werden wir pochen. 
Denn es kann unmöglich sein, dass der rot-rote Senat jahrelang das Argument der notwendigen  
Schließung Tegels und Tempelhofs – auch und gerade aus Lärmschutzgründen – wie eine  
Monstranz vor sich hertrug und die Berliner nun durch die Hintertür zum Beschallungsraum 
werden. 
Wir werden dazu im Ausschuss für Verbraucherschutz umgehend einen Besprechungspunkt  
anmelden.“ 
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Mitglied in folgenden Ausschüssen und Gremien:
• Ausschuss für Gesundheit, Umwelt und Verbraucherschutz 

• Ausschuss für Verfassungs- und Rechtsangelegenheiten, Immunität und Geschäftsordnung

• von 2006 bis 2009 Ausschuss für Inneres, Sicherheit und Ordnung

• Mitglied des Präsidiums

• Mitglied im Fraktionsvorstand, stellvertretende Fraktionsvorsitzende

• Mitglied im Bundesfachausschuss für Agrar, Ernährung und Verbraucherschutz
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Weitere Aktivitäten und Teilnahme an Veranstaltungen 
auch im vorpolitischen Raum:

2010

• Kranzniederlegung Außenlager Sachsenhausen am 27.01.2010
• Klausurfahrt Kreisverband CDU Steglitz-Zehlendorf Kreisparteitag CDU Steglitz-

Zehlendorf April 
• Organisation des Sommerfests der CDU Steglitz-Zehlendorf 
• Organisation des Neujahrsempfangs der CDU Steglitz-Zehlendorf bei BMW Riller & 

Schnauck
• Regelmäßige Teilnahme am Runden Tisch Lichterfelde Süd
• Leitung der Wahlanalysekommission der CDU Steglitz-Zehlendorf
• IHK-Neujahrsempfang
• Neujahrsempfang bei der Sportjugend
• Klausurfahrt geschäftsführender Vorstand der CDU-Fraktion und Präsidium 05.-06.03.2010
• Besuch Tag der offenen Tür im BTTC grün-weiß e.V.
• Jahresempfang der CDU Fraktion am 04.05.2010
• Theaterbesuch in der Max v. Laue Realschule
• Sommerfest Mittelhof am 19.06.2010
• Besuch des Deutschen Herzzentrums mit dem Präsidium
• Sommerfest Deutsche Parlamentarische Gesellschaft
• Sommerfest der AOK Berlin-Brandenburg
• Sommerfest Kolonie Pfarracker am 17.07.2010
• Sommerfest der FU
• Gespräch mit der AOK Berlin-Brandenburg
• Feier Stadtteilzentrum
• Ausschussreise Amsterdam des Gesundheitsausschusses 12.-15.09.2010
• Feier zum Tag der Deutschen Einheit im Abgeordnetenhaus
• Erinnerungsparteitag Wiedervereinigung der CDU Deutschland
•  Demos in Berlin und Teltow gegen Fluglärm über Berlin
• Gespräch mit der Gasag
• Vortrag bei der Seniorenunion
• Organisation und Moderation Veranstaltung zur Sicherungsverwahrung  
• Reformationsveranstaltung der CDU-Fraktion 
• Reformationsgottesdienst der Evangelischen Kirsche Berlin, Brandenburg, Schlesische 

Oberlausitz
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2009

• Europawahl am 07.07.2009
• Bundestagswahl am 27.09.2009 
• Podiumsdiskussion mit Franziska Drohsel am 19.02.2009
• Organisation des Neujahrsempfangs der CDU Steglitz-Zehlendorf
• Organisation des Sommerfestes der CDU Steglitz-Zehlendorf
• Neujahrsempfang IHK
• Neujahrsempfang Landessportbund
• Besuch des Seniorenwohnheims Holtheimer Weg
• Klausurfahrt der BVV in Prag 06.-08.02.2009
• Ball der Maler- und Lackiererinnung
• Besuch der JSA Plötzensee mit Sascha Steuer
• Landesparteitag der CDU
• Tag der offenen Tür im BTTC grün-weiß e.V.
• Jahresempfang der CDU-Fraktion am 26.04.2010
• Kleiner Landesparteitag
• Frühlingsfest der „Entscheidung“
• Sondercanvassing zur Europawahl mit Achim Zeller
• Pfingstfrühschoppen Kolonie Südpark
• Ausschussreise mit dem Innenausschuss nach London 02.-04.06.2009
• Ausschussreise mit dem Rechtsausschuss nach Wien/Graz 14.-17.06.2009
• Sommerfest Deutsche Parlamentarische Gesellschaft
• Sommerfest Handwerkskammer
• Sommerfest Stadtteilzentrum
• Sommerfest Mittelhof
• Benefiz-Gala Max v. Laue Realschule
• Besuch JVA Düppel
• Sommerfest der FU
• Hoffest des Regierenden Bürgermeisters
• Weinfest Max v. Laue Realschule 18.09.2009
• Marathon-Canvassing
• Weihnachtsfeier im Bus Stop e.V.
• Weihnachtsmarkt Stadtteilzentrum Scheelemarkt
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2008 

• Neujahrsempfang IHK
• Organisation Neujahrsempfang der CDU Steglitz-Zehlendorf
• Teilnahme Eröffnung Grüne Woche
• Neujahrsempfang der FU Berlin
• Neujahrsempfang Sportjugend 
• Neujahrsempfang der Kleingärtner
• Vortrag im OV Pankow-Nord zur Justizpolitik
• Jahreshauptversammlung BTTC grün-weiß e.V.
• Teilnahme Verleihung der Luise-Schröder-Medaille
• Girls Day
• Tag der offenen Tür im BTTC grün-weiß e.V.
• Volksentscheid über die Offenhaltung Tempelhofs
• Frühjahrsempfang der „Entscheidung“
• Empfang Eröffnung Steglitzer Festwoche
• Klausurtagung der CDU-Fraktion in Stuttgart 23.-25.05.2008
• Treffen Bürgerinitiative Hildburghauser Straße
• Sommerfest Kolonie Südpark
• Sommerfest Kolonie Eugen-Kleine-Brücke
• Sommerfest BTTC grün-weiß e.V.
• Sommerfest Kolonie Eisenbahnlandwirtschaft
• Sommerfest Kolonie Pfarracker
• Kranzniederlegung 13.08.2008
• Lichterkette Glienicker Brücke

• Reise mit dem Präsidium nach Israel 15.-21.09.2008
• Gespräche Deutsche Beamten Bund
• Kranzniederlegung Herrmann-Ehlers-Platz 08.11.2008
• Regionalkonferenz im Hotel SI
• Lange Nacht der Freizeiteinrichtungen in Lichterfelde
• Teilnahme am Runden Tisch für Gefangene
• Theaterbesuch Max v. Laue Realschule
• Weihnachtsfeier MIT
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2007

• Organisation Neujahrsempfang der CDU Steglitz-Zehlendorf
• Organisation Sommerfest der CDU Steglitz-Zehlendorf
• Kranzniederlegung Außenlager Sachsenhausen
• Vortrag im Ortsverband Nikolassesee
• Besuch beim Leitenden Oberstaatsanwalt
• Besuch beim Präsidenten der FU Prof. Dr. Dieter Lenzen
• Veranstaltung zur Verleihung der Ehrenbürgerwürde Rolf Biermann
• Bürgerveranstaltung Hildburghauser Straße von Uwe Stäglin
• Teilnahme Verleihung Luise-Schröder-Medaille an Barbara John
• Girls Day im Abgeordnetenhaus
• Vortrag bei der JU Pankow zu Jugendkriminalität
• Kreisvorstandsklausur 05.05.2007
• Frühlingsfest der „entscheidung“
• Besichtigung der Jugendstrafanstalt Berlin
• Landesparteitag der CDU Berlin
• Veranstaltung in der Seniorenwohnanlage Holtheimer Weg
• Junge Gruppe mit Prof. Dr. Helge Sodan
• Anhörung Jugendstrafvollzug u.a. mit Hr. Werthebach im Abgeordnetenhaus
• Kranzniederlegung 17.06.2007
• Tag der offenen Tür im Abgeordnetenhaus
• Fahrt mit einer Rotlichtstreife der Berliner Polizei
• Sommerfest Kolonie Südpark
• Junge Gruppe mit Prof. Peter Raue
• Seniorennachmittag Kolonie Südpark
• Sommerfest Kolonie Eisenbahnlandwirtschaft
• Sommerfest Landesverband FU
• Hoffest Regierender Bürgermeister
• Tag der offenen Tür bei der Berliner Polizei
• Seniorentag der CDU Steglitz-Zehlendorf
• Weihnachtsfeier Bus Stop e.V.
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Kiezblatt Lilienthal-Aktuell
Insgesamt bisher 9 Ausgaben

Veranstaltungen im CDU Ortsverband Lilienthal

2010
• Schulveranstaltung; wie geht es weiter mit den Berliner Grundschulen? 

(Kastaniengrundschule) 
• Integrationspolitische Diskussion mit Burkard Dregger und Dr. Monika Grütters im Alten 

BVV-Saal des Rathauses Zehlendorf 
• Kulturlandschaft Berlin Uwe Lehmann-Brauns 
• Berliner Verkehr mit Oliver Friederici 
• Diskussion zur Griechenlandkrise mit in Deutschland lebenden Griechen 
• Verbraucherschutz in Berlin 
• Besuch der Moschee am Columdiadamm
• Ausflug nach Jüterbog mit den Ortsverbänden Lankwitz und Lichterfelde am 19.09.2010
• Besuch der Landesvertretung Sachsen-Anhalt am 29.10.2010
• Besichtigung des Bundesverkehrsministeriums am 18.11.2010
• Insgesamt 11 Standaktionen auf dem Kranoldplatz
• Insgesamt 8 Bürgersprechstunden
• Jahreshauptversammlung OV Lilienthal 
• Sommerfest OV Lilienthal 
• Stand beim Fliegefest Lilienthalpark am 11.09.2010 
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2009
• Stadtteilmütter des Diakonischen Werks 
• Kulturpolitik mit Michael Braun 
• Pro Reli im Bürgertreff Bahnhof Lichterfelde-West gemeinsam mit dem Ortsverband 

Lichterfelde 
• Wahljahr 2009 mit Bernd Krömer, Generalsekretär der CDU Berlin 
• Nachlese zur Europawahl mit Hildegard Bentele 
• Schweinegrippe mit Herrn Bayer, Amtsarzt Steglitz-Zehlendorf 
• Lichterfelder Kulturverein mit Herrn Fatih Cayir
• Führung durch den Berliner Hauptbahnhof am 25.08.2009 
• Besuch Schloß Bellevue am 18.09.2009
• Insgesamt 11 Standaktionen
• Insgesamt 8 Bürgersprechstunden
• Jahreshauptversammlung OV Lilienthal 
• Aktionen „Pro Reli“
• Diskussion mit Ole von Beust (Kreisverband) 
• Mitgliederoffene Klausurtagung des OV Lilienthal in der KGS zwecks Wahlkampfplanung 

am 21.03.2009 
• Mitternachts-Fußballturnier des Stadtteilzentrums Steglitz am  26.06.2009 
• Sommerfest OV Lilienthal in der Villa Folke Bernadotte 
• Sommerfest Handwerkskammer 
• Interkulturelles Sommerfest Thermometersiedlung 
• Sommerfest Stadtteilzentrum Steglitz 
• Abschlußveranstaltung Europawahlkampf Breitscheidplatz 
• Wohltätigkeits-Tennisturnier BTTC-Grün Weiß e.V. am 06.09.2009 
• Beteiligung mit einem Stand am Fliegefest 2009 am 12.09.2009 
• Abschlußveranstaltung zum Bundestagswahlkampf in der Arena in Treptow am 26.09.2009
• Klausurfahrt des Ortsvorstandes 07.-08.11.2009 Flesensee
• Neumitgliederempfang
• Muttertagscanvassing
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2008
• Reisebericht zum Haschemitischen Königreich mit Patrick Koselowsky 
• Karl-Georg Wellmann, MdB über seine Tätigkeit im Auswärtigen Ausschuss
• Kürzung HZE-Mittel mit Kerstin Richter-Kotowski 
• Gender Mainstreaming mit Dr. Marc Schüffner 
• Tupperparty
• Wie geht es weiter mit der Berliner CDU? 
• Ordnungsämter mit RA Sebastian Söllner und Herrn Mertens  
• Kommunalpolitik in Ostberlin mit Christian Gräf 
• Rechtliche Vorsorge mit RA Moritz
• Schlaubetal am 27.09.2008, Führung durch den Flughafen Tempelhof am 02.02.2008
• Insgesamt 11 Standaktionen
• Insgesamt 9 Bürgersprechstunden
• Teilnahme am Runden Tisch Lichterfelde Süd
• Aktivitäten im Zusammenhang mit dem Volksentscheid zur Offenhaltung des Flughafens 

Tempelhof am 27.04.2008 
• Wohltätigkeits-Tennisturnier BTTC-Grün Weiß e.V. am 13.09.2008 
• Sommerfest CDU OV Lilienthal am 13.09.2008 
• Fliegefest 2008 am 13.09.2008 
• Charity-Fußball-Turnier in der Thermometersiedlung am 20.12.2008
• Muttertagscanvassing
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2007
• Perspektiven einer schwarz-grünen Zusammenarbeit mit Karin Schulz
• Energieversorgung für Berlin mit Hans-Joachim Melchior
• Berlin nach dem Karlsruhe Urteil 
• Berliner Umweltzone mit Heiko Melzer, MdA
• Besichtigung des Flughafens Tempelhof 
• Gemeinsame Veranstaltung mit dem Heimatverein Steglitz zu den Gebrüdern Lilienthal
• Pro Reli mit Christoph Lehmann
• Offenhaltung Tempelhof mit Rainer Ückert, MdA
• Besichtigung der Ausstellung „Die schönsten Franzosen kommen aus New York“ in der 

Neuen Nationalgalerie“ 
• Führung durch das Bundeskanzleramt am 01.03.2007 
• Führung durch das Berliner Abgeordnetenhaus am 26.01.2007
• Insgsamt 12 Standaktionen
• Insgesamt 10 Bürgersprechstunden
• Regelmäßige Teilnahme am Runden Tisch in Lichterfelde Süd
• Jahreshauptversammlung Ortsverband Lilienthal
• Spargelfahrt mit dem OV Süd
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